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Protokoll Kungsholmens och Norra 
innerstadens stadsdelsnämnders råd för 
funktionshinderfrågor 2024-12-04 
 
Närvarande ledamöter vid fysiskt möte:  
Jan Delvert, (RTP-StS)  
Louise Lindström (DHRS Delaktighet Handlingskraft 
Rörelsefrihet Stockholmsavdelningen), ordförande 
Marianne Hühne von Seth (FUB Stockholm)  
Mikael Dahlgren (Neuro Stockholm) 
Malin Tjernell Prioset (RBU)  
 
 
Närvarande ledamöter digitalt via Zoom:  
Berit Magaard (Epilepsiföreningen i Stor-Stockholm)  
 
Frånvarande ledamöter:  
Cecilia Kalderen (Autism- och Aspergerföreningen Stockholms 
län)  
Monicka Zachari (SRF)  
 
 
Övriga:  
Anna Hamlin, avdelningschef Kungsholmen Sdf  
Vlasta Marcikic, tf avdelningschef, Norra innerstaden Sdf  
Venos Taki verksamhetsutvecklare, Norra innerstaden Sdf  
Madelen Lyckedal, verksamhetscontroller, Kungsholmens Sdf 
 
Tidpunkt:  
Onsdag 4 december 2024, kl. 14:00 – 16:00  
 
Plats:  
Norra Innerstadens stadsdelsförvaltning samt 
digitalt via Zoom 
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Protokoll justeras  
 
Marianne Hühne von 
Seth  

Jan Delvert 

Mötets ordförande  Justerare 
 
 
 
1. Mötets öppnande 

Louise Lindström öppnade mötet och hälsade alla välkomna. 
Presentationsrunda.  
 

2. Godkännande av dagordning 
Dagordningen godkändes. 
 

3. Val av mötesordförande och justerare 
Marianne Hühne von Seth valdes till mötets ordförande.  
Jan Delvert utsågs att jämte mötets ordförande justera dagens 
protokoll. Protokollet godkänns per mejl. 
 

4. Föregående protokoll 
Föregående protokoll från 2024-11-13 godkändes.  
Rådet beslutar att rådets ordförande Louise alltid får 
protokollet efter varje möte i samband med att det skickas för 
justering. 
 
Rådet påtalar att det är viktigt att protokollen är tydliga. 
Viktigt är bland annat att varje punkt som har delpunkter 
markeras med a, b, c osv. för att underlätta läsförståelsen.  

 
Rådet påtalar att det är otydligt när rådets protokoll tas på 
nämnderna då rådets möten inte följer nämndmötena. 
Dessutom har protokollen saknats i nämndhandlingarna. 

 
5. Dialog med presidierna och stadsdelsdirektörer   

 
Kungsholmen;  
Stadsdelsdirektör Ann-Christine Hansson  
Ordförande Mårten Svensson Risdal (S)  
Vice ordförande Charlotta Schenholm (L)  
 
Norra Innerstaden;  
Ordförande Petter Martinsson (S)  
Vice ordförande Petra Gardos Ek (M) 
 
Förhinder från Norra Innerstaden;  
Stadsdelsdirektör Jesper Ackinger  
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Rådet har innan mötet skickat fem frågor till presidierna som 
de önskar få svar på. Rådets frågor återfinns nedan i sin 
helhet följt av de svar som gavs av presidierna och 
förvaltningarna.  

 
a) Likvärdighet i olika boendeformer 

Hur prioriterar nämnderna kvalitet kontra pris vid beslut om 
driftsform för LSS-boenden? Finns planer på förändringar? Rådet 
noterar att boendeformerna brister i likvärdighet. Bland annat 
ställs lägre krav vid upphandlingar än de krav som gäller vid 
kommunala boenden. Hur ser nämnderna möjligheter att ”ta 
tillbaka” boenden som ej fungerar, dels att vid nybyggnation 
välja egen regi alternativt ställa högre krav? 
 
Petter Martinsson (S) ordförande Norra Innerstaden framförde att 
stadsdelsnämnderna tidigare haft ett ansvar för att öka antalet 
bostäder med särskild service (grupp- och servicebostäder) i 
staden. Från och med budgetåret 2022 övergick beställaransvaret 
för dessa bostäder till socialnämnden. I budget 2025 beskrivs att 
arbetet med att skapa fler LSS-bostäder ska intensifieras.  
 
Mårten Svensson Risdal (S) ordförande Kungsholmen framförde 
att det viktigaste är att LSS-bostäderna är av bra kvalitet, 
driftsformen är inte det mest centrala, även om han gärna ser att 
det finns kommunala alternativ att välja.  
 
Rådet påtalar att det handlar om avtalen, att det ibland inte ställs 
tillräckliga krav i avtalen och att de eventuellt inte följs upp 
ordentligt och att kvaliteten därför varierar mellan boenden.  
 
Mårten Svensson Risdal (S) ordförande Kungsholmen beskriver 
att kraven i avtalen är viktiga, så även uppföljning och 
efterföljande sanktioner för att säkerställa att kvaliteten höjs.  
 
Vice ordförande Kungsholmen Charlotta Schenholm (L) påtalar 
att kvaliteten i verksamheterna är viktigast, där handlar mycket 
om ledarskap och säkerställa att det finns bra ledare i 
verksamheterna. Vice ordförande Norra innerstaden Petra Gardos 
Ek (M) håller med om att ledarskapet är centralt på respektive 
boende.  
 
Rådet påtalar att de gärna är med när avtalen ska upprättas. Rådet 
kan bidra med kunskap. Ordförande i båda nämnderna instämde.  
 

b) Digital satsning.  
Stora grupper funktionsnedsatta kan inte kommunicera digitalt.  
Planeras beslut i närtid om obligatoriska digitala fixare på 
boenden och dagliga verksamheter? Planeras garanterad tillgång 
till wifi? Vilka politiska beslut är aktuella för att öka den digitala 
delaktigheten för personer med funktionsnedsättning, oavsett  
beviljad typ av insats och stöd (gäller både LSS och SoL) 
 
Petter Martinsson (S) ordförande Norra Innerstaden framförde att 
det i budget 2025 lyfts fram att staden ska arbeta för att 
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verksamheter för personer med funktionsnedsättning ska bli mer 
digitaliserad. Det framkommer också att vi ska arbeta för att 
erbjuda WiFi i särskilda boenden. I Norra Innerstaden finns redan 
nu digital fixartjänst som kan användas av personer med 
funktionsnedsättning.  
 
Mårten Svensson Risdal (S) ordförande Kungsholmen berättade 
att Kungsholmen arbetar med fortbildningsinsatser för personal 
inom grupp- och servicebostäder. Kungsholmen har också 
digitala fixare inom äldreomsorgen.  
 
Charlotte Schenholm (L) höll med rådet om att det är viktigt att 
öka den digitala kunskapen. Det handlar om flera saker både 
infrastruktur i form av tillgång till WiFi men också vardagliga 
saker som kan påverka medborgare möjlighet till delaktighet, till 
exempel att inte kunna komma åt sina journaler i 1177 för att 
man inte har bankID.  
 
Rådet påtalar att det är viktigt med ökad digitalisering inom 
omsorgen för personer med funktionsnedsättning. 
 

c) Förbättrad tillgänglighet.  
Förvaltningarnas tjänstemän verkställer de politiska besluten.  
Hur följer respektive nämnd upp att beslut gällande tillgänglighet 
genomförs och fungerar i praktiken? Hur ser presidierna i 
respektive nämnd på sedan länge dokumenterade brister? FH-
rådet önskar att nämnderna initierar en kartläggning hur den 
fysiska och digitala tillgängligheten ser ut i det offentliga rummet 
i respektive stadsdel, gärna inkluderande en utbildning för 
nämndernas ledamöter i olika funktionsnedsättningar samt 
konsekvenserna av dessa i vardagen. 
 
Rådet lägger till vid mötet att det saknas en hörslinga i lokalerna 
där rådet sammanträder.  
 
Petter Martinsson (S) ordförande Norra Innerstaden framförde att 
mycket av nämndens arbete handlar om att följa upp hur 
förvaltningarna arbetar med tillgänglighet, det är en central fråga.  
 
Mårten Svensson Risdal (S) ordförande Kungsholmen beskriver 
att det är viktigt att vara självkritisk gällande detta, nämndens 
mål är att öka tillgängligheten. Nämnden gör regelbundet 
verksamhetsbesök, och många gånger framkommer det att det 
finns brister i tillgängligheten som vi behöver arbeta vidare med.  
 
Charlotte Schenholm (L) påtalade att tillgänglighet kan handla 
om många saker. En brist i tillgängligheten är att flera busslinjer 
har dragits in på Kungsholmen vilket påverkar medborgares 
möjlighet att ta sig runt.  
 
Rådet påtalar att det är bra om funktionshinderperspektivet 
framkommer i alla tjänsteutlåtanden.  
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d) Alternativ brukarundersökning?  
Stadens upphandlade brukarundersökningar kritiseras  
återkommande för bristande tillförlitlighet, senast vid FO:s 
informationsträff 11 november 2024. Kan Kungsholmens och 
Norra Innerstadens nämnder tänka sig att initiera kompletterande 
enkäter där anhöriga tillsammans med brukarna blir respondenter 
och där FH-rådet blir delaktigt i utformande av frågor? 
 
Mårten Svensson Risdal (S) och Petter Martinsson (S) höll med 
om att det är viktigt att brukarundersökningen kompletteras med 
andra saker för att få en helhetsbild. Det görs redan idag på olika 
sätt bland annat genom brukardialoger.  
 
Förvaltningarna beskrev att det sker många kompletterande 
undersökningar idag både på grupp och individnivå. 
Förvaltningarna arbetar hela tiden med att undersöka hur 
brukarna upplever sin tillvaro och utifrån resultaten utvecklar 
verksamheterna. Ordförande i båda nämnderna ställde sig 
positiva till rådets förslag om kompletterande 
brukarundsökningar och att rådet därvid ges möjlighet inkomma 
med önskemål om utformning. 
  

e) Skillnader i stöd och kommunikation.  
Vi vill uppmärksamma presidierna på skillnaderna i stöd och 
insatser vid å ena sidan funktionsnedsättningar som omfattas av  
LSS och å andra sidan förvärvade funktionsnedsättningar där 
stödet regleras av SoL. För den sistnämnda gruppen blir 
skillnaderna ännu större efter fyllda 65 år. Hur ser presidierna på 
denna fråga och finns det planer på lokal utökning av stöd och 
insatser till den sistnämnda gruppen? 
 
Petter Martinsson (S) ordförande Norra Innerstaden framförde att 
nämnderna har att följa lagstiftningen och där skiljer sig LSS och 
SoL. Vidare väntas en ny socialtjänstlag träda i kraft i juli 2025. 
Det förebyggande arbetet är centralt och möjligheten att kunna ge 
tidigt stöd som kan motverka mer omfattande problematik i ett 
senare. Under året kommer Norra Innerstadens och 
Kungsholmens stadsdelsförvaltning undersöka möjligheter att 
erbjuda aktiviteter för personer med funktionsnedsättning över 65 
år.  
 
Mötets ordförande tackade för det givandet mötet med 
representanterna för Kungsholmens och Norra innerstadens 
stadsdelsnämnder och förvaltningar. 
 
6. Information från stadsdelsförvaltningarna 

 
a) Kungsholmens stadsdelsförvaltning   
Förvaltningen har precis tagit fram förslag till nämndens 
verksamhetsplan 2025. Rådets inspel finns med i planen.  
 
Förvaltningen informerar om att Kungsholmens dagliga 
verksamhet deltog i Kvalitetsutmärkelsen, en tävling som 
hålls årligen i Stockholms stad. Kungsholmens dagliga 
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verksamhet tilldelades ett hedersomnämnande utifrån deras 
arbete med möjlighetsanalyser.   
 
Aktuellt i stadsdelsområdet just nu är att det sker en 
platsaktivering i Sankt Göransparken, med bland annat 
ljusinstallation och aktiviteter i parken.  
 
b) Norra Innerstadens stadsdelsförvaltning  
Förvaltningen har likt Kungsholmen arbetat aktivt med 
förslag till nämndens verksamhetsplan för 2025. Vidare 
arbetar förvaltningen med den nya chefsstrukturen som ska 
börja gälla från den 1 januari 2025.  

 
7. Information från organisationerna och ledamöterna  

Rådet informerar om att kommunstyrelsens råd för 
funktionshinderfrågor har påtalat att de vill vara med och vid 
utformandet av den utvärdering som ska göras av rådens nya 
struktur. Utvärderingen ska göras under 2025.  
 
Rådet informerar om ett gott exempel från en gruppbostad på 
Kungsholmens stadsdelsförvaltning där anhöriga bjudits in 
till en höst fest. Samma gruppbostad har även bjudit in 
anhöriga till en föreläsning om kognition med Beata Terzis.    
 

8. Fastställande av mötesplanering 2025  
 
Rådet vill påtala att det kan vara aktuellt med fler möten än 
de som är planerade utifrån att det kan komma oförutsedda 
händelser som rådet behöver hantera. Rådet påtalar också att 
det vore bra om rådet kunde arvoderas för fler möten.  
 
I förslaget till mötesplanering för 2025 finns sju möten 
inbokade där möte med presidierna och workshop kring 
budget 2026 är inräknade. 
 
Rådet fastställer mötesplanering 2025 enligt förslag från 
förvaltningarna.  
 

9. Balanslista 
Revidering av balanslistan, rådet lägger till en punkt avseende 
möte med nämnderna då detta inte avhandlades vid dagens 
möte. 
 

10.  Övriga frågor 
Rådet påtalar att det måste finnas en hörslinga i lokaler där rådet 
har möten. Rådet påtalar att det är viktigt att detta är ordnat redan 
till nästa möte.  
 
Rådet ändrar tiden för förmöte från kl. 13.45–14.00 till 13.30–
14.00. 
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11. Nästa sammanträde 6 februari 2025  
 

 
12. Mötets avslutande 

 

 
 


